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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 357

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο (Αλέξη) Χαρίτση
2. Βουλευτή κ. Παναγιώτη (Πάνο) 

Σκουρολιάκο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 7538/19.6.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Μέτρα για την καλύτερη αξιοποίηση του Αρχαιολογικού Χώρου Μεσσήνης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 7538/19.6.2020 Ερώτησης των 
Βουλευτών, κ.κ. Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση και Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου, και 
σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε 
τα εξής:

Σχετικά με τα δύο αναφερόμενα στην Ερώτηση έργα, διευκρινίζουμε:
1. Το έργο “Διαμόρφωση χώρου στάθμευσης για τον αρχαιολογικό χώρο της 

Αρχαίας Μεσσήνης, προϋπολογισμού 280.000€, αποτελεί αρμοδιότητα του Δήμου 
Μεσσήνης, με τον οποίο το ΥΠΠΟΑ βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία, στο πλαίσιο του 
ευρύτερου σχεδιασμού για την βέλτιστη αξιοποίηση του αρχαιολογικού χώρου της Αρχαίας 
Μεσσήνης.

2. Το έργο “Προστασία και ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας Μεσσήνης”, 
προϋπολογισμού 450.000€, είναι σε εξέλιξη. Ειδικότερα: 

Η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας εκτελεί μέσω αυτεπιστασίας έργο 
συνολικού προϋπολογισμού 124.500,00€. Έχει ολοκληρώσει,την κατασκευή περίφραξης 
περιμετρικά και στην είσοδο του αρχαιολογικού χώρου. Επίσης, πραγματοποίησε εργασίες 
πεδίου για τη βελτιστοποίηση των υποδομών του αρχαιολογικού χώρου (ανασκαφικές 
διερευνήσεις, απομάκρυνση επιχώσεων, διαμορφώσεις, αποψιλώσεις, αποχωματώσεις, 
επιχωματώσεις, λοιπές εργασίες πεδίου). Τέλος, βρίσκεται σε τελική επεξεργασία 
πληροφοριακό και εποπτικό υλικό που θα αξιοποιηθεί σε πινακίδες σήμανσης και 
πληροφόρησης. Οι εργασίες αναμένεται να ολοκληρωθούν την 15η-7-2020, σύμφωνα με 
την από 27-3-2020 τροποποιημένη Απόφαση έγκρισης εκτέλεσης εργασιών (αρ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/63726/ 43834/1333/645/27-3-2020). 

Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο του ανωτέρω έργου, η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Μεσσηνίας ολοκλήρωσε τη διενέργεια ανοικτού διεθνούς διαγωνισμού και έχει προβεί στην 
ανάθεση του έργου «Προμήθεια και τοποθέτηση στεγάστρου στη ΒΑ γωνία του αρχαίου 
γυμνασίου στον αρχαιολογικό χώρο αρχαίας Μεσσήνης», βάσει εγκεκριμένης μελέτης και 
με συμβασιοποιημένο προϋπολογισμό 325.500,00 ευρώ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24 

mailto:atneke@culture.gr


2

%. Η κατασκευή του στεγάστρου βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός 
του β’ εξαμήνου του 2020. 

Σχετικά με το ερώτημα για την συνέχιση των ανασκαφών σας γνωρίζουμε ότι στις 
14-5-2020 εκδόθηκε Υπουργική Απόφαση για την χορήγηση άδειας συνέχισης των 
ανασκαφικών ερευνών στην  Αρχαιολογική Εταιρεία Αθηνών. Διευκρινίζεται ότι η έρευνα και 
η μελέτη του υλικού, σε συνδυασμό με την διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 
συνεχίζεται αδιάλειπτα από την Αρχαιολογική Εταιρεία Αθηνών, υπό τον ομότιμο καθηγητή, 
Πέτρο Θέμελη. 

Αναφορικά με τα έργα ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας Μεσσήνης, σας 
γνωρίζουμε ότι το ΥΠΠΟΑ αξιοποιεί τις μελέτες που κατατέθηκαν από την Εταιρεία 
Μεσσηνιακών Αρχαιολογικών Σπουδών, οι οποίες είναι οι κάτωθι:

1. «Μελέτη αναστήλωσης του μεταπυργίου μεταξύ των Πύργων 17 και 18 της 
βόρειας οχύρωσης της αρχαίας Μεσσήνης». Το πρώτο στάδιο της διαδικασίας αποδοχής 
δωρεάς της μελέτης ολοκληρώνεται στο αμέσως επόμενο διάστημα και θα ακολουθήσει η 
εξέταση της μελέτης από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο. Το έργο, προϋπολογισμού 
300.000,00€, θα υλοποιηθεί με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Πελοποννήσου, μέσω 
Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης, το σχέδιο της οποίας έχει ήδη 
ολοκληρωθεί. 

2. «Προτάσεις διαμόρφωσης και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου της αρχαίας 
Μεσσήνης», η οποία εκπονήθηκε από ερευνητική ομάδα του ΕΜΠ και αφορά σε οργάνωση 
των υποδομών στο χώρο, κυρίως διαδρομών περιήγησης, με στόχο την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του κοινού και την βέλτιστη ανάδειξη των μνημείων.

3. «Εγκαταστάσεις Υποδομής Αρχαίας Μεσσήνης», η οποία αφορά στον 
ηλεκτροφωτισμό του χώρου για λειτουργικούς λόγους (φωτισμός διαδρομών και μνημείων 
όπου πραγματοποιούνται εκδηλώσεις), αλλά και ανάδειξης μνημείων. 

Για τις δύο τελευταίες μελέτες είναι σε εξέλιξη η διαδικασία αποδοχής δωρεάς και θα 
ακολουθήσει η εξέτασή τους από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο.

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι σε διάστημα λιγότερο του ενός έτους, οι υπηρεσίες 
του ΥΠΠΟΑ έχουν προχωρήσει τις διαδικασίες ωρίμανσης μελετών και έχουν ήδη 
εξασφαλισθεί 300.000,00€ για την αναστήλωση του μεταπυργίου μεταξύ των Πύργων 17 
και 18, ενώ μετά την έγκριση των δύο άλλων μελετών από τα αρμόδια Συμβούλια του 
ΥΠΠΟΑ, θα αναζητηθεί χρηματοδότηση από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα. Με τον 
τρόπο αυτό, σε σύντομο χρονικό διάστημα από την ανάληψη των καθηκόντων της 
Κυβέρνησης της ΝΔ, καλύφθηκαν οι παραλείψεις και οι κωλυσιεργίες της διακυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, η οποία αμέλησε να επισπεύσει την ωρίμανση μελετών και την 
αξιοποίηση των διαθέσιμων πιστώσεων, είτε από τοπικούς φορείς είτε από 
συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά προγράμματα.

Επιπλέον, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ δεν προέβη σε ουδεμία ενέργεια για το 
θέμα του Μουσείου Αρχαίας Μεσσήνης. Διευκρινίζουμε ότι το ιστορικό της υπόθεσης έχει 
ως εξής:

Η ανέγερση νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Αρχαίας Μεσσήνης απασχολεί την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας και τις συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού από το 2006, όταν τέθηκε το θέμα της επιλογής για τη 
χωροθέτησή του μεταξύ τεσσάρων υποψηφίων θέσεων. Επιλέχθηκε τότε ως κατάλληλη η 
θέση έξω από την εικαζόμενη, αλλά μη ορατή, πορεία του νότιου οχυρωματικού περιβόλου 
της αρχαίας πόλης, νοτιοανατολικά του σταδίου και κοντά στον οικισμό της Αρσινόης, 
απόφαση όμως που προκάλεσε την αντίθεση των κατοίκων της αρχαίας Μεσσήνης (πρώην 
Μαυρομάτι), μέσω τοπικών παραγόντων και ειδικής συντονιστικής επιτροπής, οι οποίοι 
προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας για την ακύρωση της σχετικής Απόφασης (αρ. 
πρωτ. ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜΕΕΠ/Γ1/Φ21-ΛΗ/58873/908/10.06.2008). Ακολούθησε επίσης 
από τους τοπικούς παράγοντες το 2010 υποβολή αίτησης θεραπείας προς τον Υπουργό 
Πολιτισμού με αίτημα να επεκταθεί και να αναδιαμορφωθεί το υφιστάμενο Αρχαιολογικό 
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Μουσείο Αρχαίας Μεσσήνης. Επιπλέον, το 2011 με την αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/82319/3706/01.09.2011 (ΦΕΚ 240/ΑΑΠ/21.09.2011) Υ.Α. 
εγκρίθηκε η αναοριοθέτηση του αρχαιολογικού χώρου της αρχαίας Μεσσήνης, του οποίου 
το νότιο άκρο επεκτάθηκε μέχρι τον οικισμό της Αρσινόης. Την 5η Οκτωβρίου 2012 η 
ολομέλεια του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου επισκέφθηκε τον αρχαιολογικό χώρο 
της Αρχαίας Μεσσήνης και, εκτός των άλλων, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τοπικούς 
φορείς, που έθεσαν τις απόψεις τους και τους προβληματισμούς τους σχετικά με το θέμα 
της χωροθέτησης και ανέγερσης ή μη του νέου Μουσείου Αρχαίας Μεσσήνης. 

Το θέμα του Μουσείου Αρχαίας Μεσσήνης, θα συζητηθεί εκ νέου με τους τοπικούς 
φορείς και τους ανασκαφείς, προκειμένου να καταρτιστεί από τις συναρμόδιες υπηρεσίες 
του ΥΠΠΟΑ μία βιώσιμη πρόταση είτε για την ανέγερση νέου μουσείου είτε για την 
αναδιομόρφωση του υφιστάμενου, ώστε να είναι δυνατή η αναζήτηση χρηματοδότησης 
από εθνικούς ή ευρωπαϊκούς πόρους. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
6. ΔΑΑΜ
7. ΕΦΑ Αργολίδας
8. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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